
Задание-задача № 22 

Критерии проверки 

Критерии оценивания выполнения задания Баллы 

Правильно даны ответы на четыре вопроса 4 

Правильно даны ответы только на три любых вопроса 3 

Правильно даны ответы только на два любых вопроса 2 

Правильно дан ответ только на один любой вопрос 1 

Приведены рассуждения общего характера, не соответствующие 
требованию задания. 
ИЛИ Ответ неправильный 

0 

Максимальный балл 4 
 

1.​ В стране Z правительство формируется политической партией или блоком партий, победивших на 
выборах. Депутатские места (мандаты) в Народном Собрании распределяются между политическими 
партиями в зависимости от набранных ими голосов при условии, что эти партии преодолели 9%-ный 
избирательный барьер. 

Укажите любой принцип демократического избирательного права. К какому типу относится 
избирательная система страны Z? Как называется другой тип избирательной системы? Укажите одно 
различие между двумя избирательными системами. 

Пояснение. 1.  Признаки демократического избирательного права: 
— принцип равенства; 
— принцип всеобщности; 
— принцип альтернативности; 
— принцип тайности. 
2.  В государстве Z − пропорциональная избирательная система. 
3.  Другой тип - мажоритарная. 
4.  Различия: 
— При пропорциональной системе избиратели голосуют за партийные списки, при мажоритарной 

за непосредственно за личности кандидатов; 
— при пропорциональной системе мандаты распределяются в зависимости от доли набранных 

партийным списком голосов, при мажоритарной победившим считается кандидат набравший 
установленное законом большинство голосов. 

 
2.​ В государстве Z была зарегистрирована новая политическая партия. Она имеет центральные органы 

управления и региональные отделения. Партия провозглашает своими базовыми принципами 
традиционализм, стабильность, порядок, а также приоритет интересов государства, нации, общества 
над интересами индивида. Политическая партия во время выборов набрала необходимое количество 
голосов и получила места в парламенте. Определите тип политической партии в зависимости от её 
идеологической принадлежности. Приведите факт, который позволил Вам сделать такой вывод. 
Назовите любые два других типа партий, выделяемых по данному критерию, и кратко 
охарактеризуйте один любой из них. 

Пояснение. Правильный ответ может содержать следующие элементы: 
1)  Партия консервативная. 
2)  Факт: Партия провозглашает своими базовыми принципами традиционализм, стабильность, 

порядок, а также приоритет интересов государства, нации, общества над интересами индивида. 
3)  Другие типы: либеральная, коммунистическая. 



4)  Краткая характеристика: 
— либеральные партии  — отстаивают идею индивидуальной свободы, максимального 

ограничения вмешательства государства в рыночную экономику в качестве важнейшего компонента в 
своих программных установках. 

— коммунистические партии  — выступают за идею создания общества построенного на 
принципах всеобщего равенства. 

Элементы ответа могут быть приведены в иной, близкой по смыслу форме. 
 

3.​ Действующая конституция государства Z провозглашает и гарантирует права граждан на труд, на 
свободу передвижения и выбор места жительства, на участие в управлении делами государства 
непосредственно и через своих представителей, право избирать (по достижении 18 лет) и быть 
избранными (по достижении 23 лет) в органы государственной власти, право на образование. 
Граждане могут участвовать в выборах на избирательных участках или посредством электронного 
голосования. Каждые 5 лет проводятся выборы президента и каждые 3 года – выборы высшего органа 
законодательной власти, в полномочия которого входят создание и роспуск правительства. 

Какова форма правления в государстве Z (дайте полное название)? В каком возрасте граждане Z 
получают возможность реализовать пассивное избирательное право? Какие права граждан из условия 
задачи относятся к социально-экономическим? (Укажите все названные в задании 
социально−экономические права.) Какое ещё одно социально-экономическое право, не названное в 
задании, может быть у граждан государства Z? 

Пояснение. Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
1)  ответ на первый вопрос: парламентская республика; 
2)  ответ на второй вопрос: 23 года; 
3)  указание социально-экономических прав граждан в условии задания: право на труд и право на 

образование; 
(Ответ на третий вопрос засчитывается только при указании двух прав.) 
4)  допустим: право на отдых. 
Могут быть названы другие социально-экономические права. 
Ответы на вопросы могут быть даны в других формулировках, не искажающих смысла 

соответствующих элементов ответа 
 

4.​ В структуре экономики государства Z доминирует промышленность, ориентированная на массовое 
производство. Производственные процессы полностью механизированы. Активно развивается 
массовая культура. Основой экономики являются частная собственность и частная хозяйственная 
инициатива. Доля государственного сектора в экономике страны незначительна. 

Парламент формирует правительство, которое осуществляет функции исполнительной власти. 
Возглавляет правительство лидер партии, получившей большинство мест в парламенте на очередных 
выборах. Президент избирается парламентом. Депутатские места (мандаты) в Законодательном 
Собрании распределяются между политическими партиями в зависимости от набранных ими голосов 
при условии, что эти партии преодолели 8%-ный избирательный барьер. 

К какому типу относится общество государства Z? К какому типу относится экономика 
государства Z? Какова форма правления в государстве Z? (Дайте полное название.) К какому типу 
относится избирательная система демократического государства Z? 

Пояснение. 1.  К обществу индустриального типа. 
2.  Рыночная (смешанная) экономика. 
3.  Парламентская республика. 
4.  Пропорциональная избирательная система. 
 
5. В стране Z наблюдается снижение экономического роста. Выросло число лиц, 

зарегистрировавшихся в государственных центрах занятости населения после потери работы. После 
смерти политического лидера страны, который возглавлял государство, правительство и вооруженные 
силы, власть унаследовал его старший сын. Одним из направлений деятельности правительства под 
его руководством стала поддержка семей и детей, оставшихся без попечения родителей. Во внешней 
политике государство Z поддерживает международные проекты, связанные с глобальными 
изменениями климата. 



Какая форма правления установлена в государстве Z? Какое направление внутренней политики (в 
соответствии с функциями государства в разных сферах общества) описано в условии задания? Какие 
ещё мероприятия в рамках этого направления политики может предпринять правительство Z? 
(Укажите любые два мероприятия.) Какую глобальную проблему во взаимодействии с другими 
государствами решает Z? 

Пояснение. 1.  Монархия ИЛИ монархическое правление. 
2.  Социальная политика. 
3.  — установление минимальной оплаты труда; 
— выплата пенсий пожилым людям, пособий по безработице 
4.  Экологическую. 
 
6.  Статистические службы страны Х на протяжении последних пяти лет констатируют рост числа 

незанятых трудоспособных граждан страны в возрасте от 18 до 30 лет в сочетании с общим падением 
уровня производства во всех отраслях экономики страны, в том числе в сфере услуг, удельный вес 
которой составляет более 60%. Исследователи отмечают, что власти страны Х предпринимают меры 
по борьбе со сложившимися социально- экономическими проблемами. 

Какое социально-экономическое явление проиллюстрировано описанной в тексте ситуацией? 
Какой вид данного социально-экономического явления описан в тексте? 
Используя обществоведческие знания, приведите два других вида данного 

социально-экономического явления. 
Какой тип общества существует в стране Х? 

Пояснение. 
Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 

1)  ответ на первый вопрос: безработица; 
2)  ответ на второй вопрос: циклическая; 
3)  ответ на третий вопрос: 

— фрикционная; 
— структурная; 

(Ответ на третий вопрос засчитывается только при указании двух видов явления.) 
4)  ответ на четвёртый вопрос: 

— постиндустриальное (информационное). 
 
7. Семья Петровых состоит из четырёх человек: Анна, Фёдор и двое их сыновей. Супруги 

работают, дети учатся в школе. Средства расходуются в первую очередь на приобретение еды, 
одежды, лекарств, оплату транспортных и коммунальных услуг. Оставшиеся средства вкладываются 
на депозит в банке. 

Какую функцию семьи иллюстрирует этот пример? Почему семья Петровых относится к 
нуклеарному типу? Какая информация Вам необходима для того, чтобы установить, является семья 
Петровых патриархальной или демократической? (Сформулируйте два вопроса, необходимых для 
получения данной информации.) Каковы источники доходов семейного бюджета семьи Петровых? 
(Назовите два типа источников.) 
Пояснение. 

Правильный ответ должен содержать следующие элементы: 
 

1)  ответ на первый вопрос: хозяйственно-экономическая (или экономическая, или хозяйственная, или 
бытовая, или хозяйственно-бытовая); 
2)  ответ на второй вопрос: потому что семья Петровых состоит из представителей двух поколений  — 
родителей и детей: 
(Ответ, который представляет собой простое перечисление членов семьи, или указание числа «4», не 
засчитывается). 
3)  ответ на третий вопрос, например: 

— как распределяются домашние обязанности; 
— как принимаются решения в семье. 

(Ответ на третий вопрос засчитывается только при наличии двух или более сформулированных 
вопросов, ответы на которые характеризуют семьи данного типа.) 



4)  ответ на четвёртый вопрос - два типа источников: 
— заработная плата; 
— проценты по депозиту. 
 
8. В стране Z, экономика которой основана на многообразии форм собственности на факторы 

производства при приоритете частной собственности, в течение последних 5 лет зафиксирован рост 
численности трудоспособного населения, не имеющего работы и постоянного заработка. При этом 
зафиксирован устойчивый рост цен на товары, не сопровождающийся изменением их качества. 

Какие два экономических процесса иллюстрирует приведённая ситуация в стране Z? Назовите 
оба процесса. Укажите по одной любой мере, направленной на борьбу с этими явлениями, которые 
должно осуществлять правительство страны (сначала укажите явление, затем меру борьбы с ним). К 
какому типу экономических систем относится экономическая система страны Z? Укажите один 
любой признак данной экономическая системы, не приведённый в тексте задания. 

Пояснение. 1.  Безработица и инфляция. 
2.  Ответ на второй вопрос: 
— борьба с безработицей – организация общественных работ; 
— борьба с инфляцией – регулирование величины ключевой ставки Центрального банка. 
3.  Рыночная (смешанная) экономическая система. 
4.  Свободная конкуренция производителей. 

 


